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Η ισορροπία και η αρχική επιτάχυνση. 

Ένα µικρό φορτισµένο σφαιρίδιο Α µε φορτίο q1=1µC, είναι 

δεµένο στο άκρο µονωτικού νήµατος µήκους ℓ=10cm, το 

άλλο άκρο του οποίου είναι σταθερά δεµένο σε σηµείο Ο και 

µπορεί να κινείται σε κατακόρυφο επίπεδο. Μια δεύτερη 

µικρή φορτισµένη σφαίρα Β µε φορτίο q2=2 2 µC, είναι 

ακλόνητα στερεωµένη στη θέση Κ, στην κατακόρυφη που 

περνά από το Ο και σε απόσταση (ΟΚ)=ℓ. Αν το σφαιρίδιο Α 

ισορροπεί µε το νήµα οριζόντιο να βρεθούν: 

i) Η δύναµη που δέχεται το σφαιρίδιο Α από τη σφαίρα Β. 

ii) Η µάζα του σφαιριδίου Α και η τάση του νήµατος. 

iii) Αν κάποια στιγµή κοπεί το νήµα, ποια η αρχική επιτάχυνση που θα αποκτήσει το 

σφαιρίδιο Α; 

∆ίνεται η σταθερά k=9·10
9
Ν·m

2
/C

2
 και η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s

2
. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχει σχεδιαστεί η δύναµη Fc την 

οποία δέχεται το σφαιρίδιο, δύναµη απωστική, αφού 

οι δυο φορτισµένες σφαίρες, (οι οποίες µπορούν να 

θεωρηθούν σηµειακά φορτία),  φέρουν θετικά 

φορτία. Για την διεύθυνση της, η γωνία που 

σχηµατίζει µε την οριζόντια διεύθυνση είναι θ=45
ο
 

αφού το τρίγωνο ΟΚΑ είναι ορθογώνιο και 

ισοσκελές µε υποτείνουσα: 
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Για το µέτρο της, έχουµε: 
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ii) Στο διπλανό σχήµα, έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται 

στο σφαιρίδιο, όπου w
r

 το βάρος και T
r

 η τάση του νήµατος. 

Αναλύοντας την δύναµη Coulomb σε µια οριζόντια και µια 

κατακόρυφη συνιστώσα, παίρνουµε: 
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Αλλά αφού το σφαιρίδιο ισορροπεί ΣF=0 ή 

ΣFy=0 → Fcy-w=0 → mg=Fcy → gkgkg 9009,0
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ΣFx=0 → Τ=Fcx=0,9Ν 

iii) Μόλις κοπεί το νήµα, το µόνο που αλλάζει είναι ότι σταµατά να 

ασκείται η τάση του νήµατος, οπότε το σφαιρίδιο παύει να ισορροπεί, 

αποκτώντας οριζόντια επιτάχυνση, στην κατεύθυνση της συνιστώσας 

Fcx, µέτρου: 
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